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A C T A    N°36 /2020.- 
 

 

FECHA   : JUEVES  10 DE DICIEMBRE DEL 2020 

HORA    : 10:00. HORAS 

LUGAR   :  SALON DE CONCEJO  

SESIÓN   :  ORDINARIA. 

 

ASISTENCIA: ALCALDE Y  PDTE. DEL CONCEJO        : SEÑOR MANUEL A. PINO TURRA 

 

 

1.- CONCEJAL                                            : SEÑOR DOMINGO GARRIDO TORRES 

2.-CONCEJAL     : SEÑOR JOSE MERCADO FUENTES 

3.- CONCEJAL    : SEÑOR ALVARO JELDRES ACUÑA 

4.- CONCEJAL                                            : SEÑOR  JOHN SEPULVEDA SALAZAR 

5.- CONCEJAL                                     : SEÑOR  ALEX VALENZUELA SANCHEZ 

6.- CONCEJAL                                            : SEÑOR PABLO JIMENEZ ACUÑA 

 

 

 
INASISTENCIAS :    NO HAY 

 

 

 
El Alcalde y Presidente del H. Concejo Municipal Don Manuel Pino Turra,   dirige esta sesión, la 

Secretaria Municipal,  Sra. Marcela Elgueta Morales,  actúa como Ministro de Fe, dan la 

bienvenida . 

 

Asiste Administrador Municipal  , Don Ariel Miranda Vallejos  , Cristian Hermosilla  Director de 

Control, .  

Gabriel Ortiz A, Jefe de Finanzas Municipal , Cristián Salazar de Obras  y.; asesor Jurídico Don 

Gerardo Jara .  

 

 

. 
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ALCALDE .-invita a los señores concejales a ponerse de pie para dar inicio a dicha sesión en 

nombre de Dios.  

Saludar cordialmente a todos los colegas, a los  funcionarios comenzamos el concejo de hoy.  

En la tabla del día de hoy veremos: 

A).- LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR: 

 

ACTAS PARA APROBACION:  Nº 34  EXTRAORDINARIA APROBADA 

 

 

ACTA PARA ENTREGA        :   Nº35  

 
B).- CORRESPONDENCIA:  

 

  RECIBIDA                 :  

 

  SOLICITUD PTA. JUNTA DE VECINOS EL MODELO ,SOLICITA COLABORACION 

   SOLICTUD ASEMUCH- SUBVENCION 
 

 
 

 DESPACHADA          :  NO HAY 

 

C).- CUENTA DE COMISIONES:  

     1.-COMISION OBRAS  : COMISION FINANZAS : ANALISIS PRESUPUESTO AÑO 2021 

 

 D).-TEMAS PARA ACUERDO:   

1.- ACUERDO MODIFICACION PRESUPUESTARIA MUNICIPAL $3.325.000 OBRAS 

2.- ACUERDO TRATO DIRECTO PARA ADQUISICION ESTANQUES Y CONTENEDORES 

DE BASURA $72.432.244.- 

 200 ESTANQUES DE AGUA $ 19.023.445.- 
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 2.000 CONTENEDORES DE BASURA $46.676.600.- 

 255 CAJA DE ALIMENTOS $6.819.720.- 

3.- ACUERDO PRESUPUESTO MUNICIPAL Y METAS AÑO 2021 

E.- CUENTA ALCALDE: 
 
 
F.- VARIOS  

 
G.- RONDA 

 
H.- ACUERDOS.- 
 
 
 
∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞ 

DESARROLLO SESION 

ALCALDE .-Concejales , estoy en espera de un contacto con el Ministro de Agricultura por unos 

proyectos, así que por mientras empezamos y si luego debo retirarme uds. Continúan por favor. 

Esto es por la necesidad hídrica, estamos viendo la postulación de proyectos a Revestimiento 

de Canales , matrices y canales chicos , es un gran aporte y genera trabajo  , para reactivar la 

economía. 

Vamos con los acuerdos, el principal es sin duda el Presupuesto año 2021, Presidente  de la 

Comisión Informa  

 

CONCEJAL JIMENEZ.-Estuvimos 4 concejales   Sr. Mercado, Sr, Sepúlveda. Sr. Garrido y 

quien les habla más el Jefe de Finanzas Don Gabriel, y el Jefe de Control Don Cristian y Sr. 

Miranda que nos acompaña siempre, ( se da lectura al acta de comisión que se adjunta a la 

presente  
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ADM. MUNICIPAL.- Se ajustó lo que son la entrega de los recursos a la farmacia que nos hizo 

ver Don Pablo Jiménez y se acordó por concejo que lo de la entrega de las ventas de 

medicamentos al depto. de salud como ya se había sacado , ante eso, la idea es  no otorgar 

esos 20 millones porque o si no se los estaríamos entregando 2 veces y se hizo la corrección  

hoy y esa cantidad se distribuyó a la cuenta de remuneración del Ítem Personal Contrata de la 

municipalidad , para subsanar aquello. Y si se respeta el acuerdo  antes comentado y así  el 

año 2021 ir traspasando trimestralmente estos recursos a salud  de las ventas  de la farmacia 

para el depto. salud. Eso es Alcalde  y se agradece la postura de los concejales porque no se 

había considerado de forma inicial lo delos 20 millones de la farmacia . 

CONCEJAL  JIMENEZ.- Al igual que se redujo la vez pasada los otros ingreso , ahora se 

reduce esto y esto es previendo los llamados a concursos  que hay que hacer para llenar los 

nuevos cargos. 

ALCALDE.-Bueno si ya lo discutieron en la comisión y que básicamente el Presupuesto es lo 

mismo del año pasado mas las metas de gestión Propuestas para el año 2021 , Se vio en la 

comisión lo de los cambios que se tuvieron que hacer? 

SE LE INFORMA AL ALCALDE QUE SE VIERON Y CONVERSARON LAS NUEVAS METAS 

PARA EL AÑO 2021. HUBO ALGUNAS OBSERVACIONES QUE SE HICIERON Y SE 

CONSIDERARON PARA INCLUIRLAS. 

 

ALCALDE.- Bueno agradecer al concejo y funcionarios por el estudio del Presupuesto y Metas 

de gestiona Año 2021 , se llama a votación  

 

ACUERDO Nº 117 

SE APRUEBA EL PRESUPUESTO  MUNICIPAL Y LAS METAS DE GESTION AÑO 2021 ( 

PMG)  DE FORMA UNANIME ) 

 

ALCALDE.- Sigamos con el siguiente acuerdo , esta todo ahora explicado y entregado Sr. 

Administrador? 

MODIFICACION PRESUPUESTARIA  POR $3.325.000.- PARA CANCELAR DIVERSOS 

GASTOS  
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El convenio con Semana se encuentra nuestra pagina de Transparencia www.muniniquen.cl 

Transparencia Activa – ACTOS SOBRE TERCEROS – CONVENIOS  

 

ADM. MUNICIPAL- El trasfondo de la Modificaciones  la reparación del edificio de la Ex posta 

Chacay , cualquier consulta del Convenio  se encuentra Don Ricardo Landaeta . 

CONCEJAL GARRIDO  INDICA QUE  LE CONSULTARON LOS VECINOS  SI LA EX POSTA 

DE CHACAY  PASARIA PARA EL ADULTO MAYOR . 

 

ALCALDE.- Para que quede claro y que buena la pregunta que hace , es para todos , uno que  

está en ejercicio y para los que vengan , los bienes municipales debe ser administrador por la 

municipalidad para garantizar a la comunidad en general el uso de ellas de manera eficiente y 

eficaz . La posta ahora está para este programa pero el día de mañana puede ser para otra 

cosa o finalidad, así que no es efectivo, es solo para el programa que busca atender  a los 

Adultos mayores con alguna necesidad de salud  y en este minuto no hay otra intención , lo 

puede ocupar  cualquier organización para reuniones sin ser dueños , pero  una vez que pase 

la pandemia estará ocupado con todo el equipo de profesionales que esto requiere . 

CONCEJAL JELDRES .- Me parece este programa y entiendo que el convenio es por 2 años y 

se verá si se puede reanudar , me parce bien que se ocupen estos recintos. 

CONCEJAL SEPULVEDA.-  Bueno más allá de la  finalidad y viendo este documento que no 

está firmado ni timbrado por nadie , es un documento  en blanco, dice que el convenio es por 

$48.960.000.- y es hartos recursos para este proyecto. La pregunta es, este Convenio ya se 

firmó? – me imagino yo o se va a firmar. 

ALCALDE .- es un Adendum. 

CONCEJAL SEPULVEDA.-  Está funcionando esto Don Ricardo?  Se ingresaron los recursos  

y desde cuándo? 

DIDECO .- RICARDO LANDAETA.-Bueno días , este es un Convenio  que ya está funcionando 

y por eso se intervino la Posta de Chacay , porque para el Senama  , ellos necesitan el espacio 

con los mtrs2 requeridos, es un programa que va a intervenir a 30 adultos mayores en la 

comuna, 15 en la mañana y 15 en la tarde para que no se junten, en contexto de no pandemia, 

actualmente el funcionamiento es de distancia con visita cada dos semanas, donde se entrega 

un cuadernillo a los funcionarios. Si pasamos a Fase 4, ya se puede trabajar con los adultos 

http://www.muniniquen.cl/
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mayores de forma presencial, pero 5 adultos mayores por jornada. Ya está funcionando, están 

recibiendo los recursos y está firmado el convenio.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: yo no tengo problema en aprobarlo Alcalde, solo que esta 

información sea oficial, con las firmas y timbres, creo que corresponde.  

ALCALDE: gracias concejal.  

CONCEJAL VALENZUELA: hace como dos concejos atrás di mi visión al respecto, hoy día la 

voy a dar a conocer. Nosotros teníamos este acuerdo de modificación por el arreglo, después 

llegó el tema de que estaban funcionando, lo que hoy nos convoca son los 3 millones y 

fracción. Que los terrenos queden a cargo del municipio me parece muy bien, estos son 

programas que duran un o dos años, después se puede postular a otros programas, 

cumpliendo todos los requisitos. Hoy estaría dispuesto a aprobar esto, y me gustaría hablarles 

de los abuelos del sector de Chacay, son abuelitos que no pertenecen a los años dorados, 

están excluidos, están en alcoholismo y vagancia. Me parece un buen programa, que trabajen 

muy bien, hay mucha gente, mucho adulto mayor. Me gustaría que llegaran a esos abuelitos, 

que están solos, y el programa me parece excelente.  

ALCALDE: don Pablo.  

CONCEJAL JIMÉNEZ: me parece interesante cuando dice que SENAMA podrá prorrogar por 

una vez de acuerdo a la disponibilidad presupuestaria, o sea, podría ampliar el programa por 

otro períodos similar.  

ALCALDE: sí, lo que pasa concejal es que nosotros tuvimos este programa directamente con 

unas gestiones que hicimos con Santiago. En una junta que tuvimos en Quillón, allí llegó el 

subsecretario de Desarrollo Social, y ahí comprometió los recursos, se prolongó por dos años, 

lo más probable es que después sea política de Estado.  

CONCEJAL JIMÉNEZ: o sea, con esto vamos a tener programa hasta junio del 2024. 

ALCALDE: exactamente, esa es la idea. Es lo más probable.  

CONCEJAL MERCADO: me parece bien el proyecto, pero pregunté la otra vez y lo vuelvo a 

hacer, ¿cuál va a ser el procedimiento de acceder a este programa? Porque el abuelito de 

Comillaún y de otro sector, luego sabrán de este proyecto, y ellos podrían acceder a este 

beneficio, ¿cuál es el mecanismo para acceder a la atención de estos profesionales? Porque la 

gente me lo ha preguntado.  

ALCALDE: bueno, cuando se postulan a estos proyectos, se hacen con los datos del 

consultorio, allí hay una prefocalización, hay un todo proceso y trabajo con el equipo 

multidisciplinario del Cesfam. Después cuando se van generando espacios, se pueden ir 
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abriendo listas de espera, pero es para todos en realidad, no hay exclusión, lo importante es 

que quiera participar. Obviamente hay un número, como matricula, y básicamente hay un 

trabajo multidisciplinario, y allí se ve quien puede acceder al programa. Pero de todas maneras 

se va a ir informando cuándo haya cupos.  

CONCEJAL JIMÉNEZ: si llegase o se interesa gente de otros lados, ¿la disponibilidad de 

movilización lo contempla el proyecto? 

ALCALDE: la idea es que este proyecto parta en la posta de Chacay, la idea es que podamos 

focalizar en el otro sector, allá en Belén por ejemplo.  

CONCEJAL JIMÉNEZ: ¿Qué se pueda reubicar o trasladar el mismo?  

ALCALDE: no, no se puede trasladar el mismo, la idea es ampliar el programa, eso sería 

trabajar en la posta de Belén, pero de acuerdo a las necesidades que hay allá. Por ejemplo, la 

gente de abajo es muy activa, y eso ayuda mucho, cosa que no ocurre en otros lugares, donde 

hay adultos mayores que se ponen sedentarios, porque hay adultos mayores que tienen una 

red de apoyo que provocan que no sean activos. El programa lo que busca es que mantengan 

sus facultades hasta avanzada edad.  

CONCEJAL JIMÉNEZ: pero mientras no se pueda ampliar, ¿no hay disponibilidad de 

movilización?  

ALCALDE: eso lo tendríamos que verlo más adelante, para ver si podemos darle un poco o los 

mismos vecinos darle algo para el combustible. Don José.  

CONCEJAL MERCADO: agregar que el común lo ve como que la posta o el consultorio es para 

todos, y en estas cosas, a la gran mayoría le gusta acceder, se ve como limitante el acceso.  

ALCALDE: que quede claro concejal que no se trata de limitaciones, esto obedece a una 

realidad implícita, que es la dispersión demográfica, por eso somos la comuna más rural de 

todo Chile. Obviamente nos gustaría tener en cada sector el programa.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: quería pedirle, sé que lo van a hacer, porque aquí habrá una 

fiscalización importante, porque dice que si no se cumplen con los requisitos se pueden perder 

estos recursos, y esto hará que se gasten en los ítems que corresponden. Que se cumpla con 

el proyecto para no perderlo.  

ALCALDE: claro, si no se cumplen con las normas que se dieron. ¿Estarían de acuerdo 

concejales? 
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ACUERDO N°118 

 

 

 Se Aprueba  la siguiente Modificación Presupuestaria  presentada por la Dirección de Adm. Y Finanzas 

Municipal       para dar cumplimiento al pago de gastos por reparación y habilitación del Inmueble de Ex 

Posta Chacay y otros inmuebles Municipales . 

                                

DISMINUCION DE GASTOS 

SUBT. ITEM. ASIG. GASTOS MONTO 

215 22 005-003 GAS  M$  3.325.000.- 

           TOTAL DISMINUCION DE GASTOS                                   M$  3.325.000.- 

AUMENTO DE GASTOS 

                                             

SUBT. ITEM. ASIG. GASTOS MONTO 

31 02 004 OBRAS CIVILES  M$3.325.000.- 

                           

       TOTAL AUMENTO   GASTOS                                                     M$  3.325.000.-    

 

ALCALDE .- El último acuerdo, don Domingo va a quedar de jefe un rato, me toca exponer con 

el ministro ahora, los dejo con el acuerdo que va a presentar el Administrador. Me disculpan 

concejales.  

(El Alcalde se retira del concejo)  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: quedarían dos acuerdos en realidad, lo primero es el acuerdo 

por trato directo por la compra que supera los 500 UTM, de acuerdo a la propuesta del concejo 

anterior, y por parte de Finanzas y Adquisiciones, se hizo un trabajo intenso para cotizar en lo 

que respecta a los 200 estanques y 2.000 contenedores de basura, además, sobró un saldo 

para la compra de 155 cajas de alimentos. Esto ayuda a resolver problemas importantes de hoy 

en día, que ya están solucionando. Estas 155 cajas se sumarían a otras 350 cajas que 

vendrían del Fosis, y se sumaría a otra compra interna del Municipio a 200 cajas, y tendríamos 

stock necesario respecto a la ayuda de cajas de alimentos.  
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CONCEJAL GARRIDO: para que no perdamos el hilo, don Alex las preguntas tuyas, después 

don Ricardo.  

CONCEJAL VALENZUELA: ok presidente. Estaba viendo el concejo anterior, nosotros pedimos 

el tema de los estanques y contenedores, don Domingo planteó en adjudicarnos cajas de 

alimentos, y quiero agradecer que la Administración tomó esta indicación, porque hay familias 

bien puntuales que el Jefe de Dideco las tiene bien individualizadas para que llegue este tipo 

de caja. Tenían estos dos puntos pero se abrieron a las cajas de alimentos, que en total serían 

805 cajas. ¿Esto se estaría entregando de aquí a fin de año?  

JEFE DIDECO: dentro de lo que es fin de año y principio de año, lo que pasa es que, tal como 

lo dijo el Administrador, se acuerdan cuando vino el bum de la pandemia sobre las cajas de 

alimentos, estaban las cajas de la CPC donde con sus empresas asociadas no dieron abasto, y 

acá se logró hacer en tiempo record, la CPC  quedó al debe con la entrega. Lo que está 

haciendo el FOSIS es que estas cajas lleguen a distribución a través del Municipio, que 

pertenecen al Programa Familia, esos vienen con nombres y apellidos, y queda un saldo de 

300 cajas que no se han entregado, estamos en espera que lleguen a la comuna. La CPC trató 

de hacerlo, había una persona en camioneta con 20 cajas, repartía 3, llegaba acá y había que 

darles las indicaciones, y se complicaba todo. Tenemos una compra como stock de Dideco de 

200 cajas, más las que van a ser compradas con los dineros del Gobierno Central.  

CONCEJAL VALENZUELA: yo a lo que quiero ser enfático, en individualizar la gente que 

necesita realmente, porque cometidos errores y entregamos 3 a 4 cajas, y sin saber con el 

tema del nombres del FOSIS cometimos errores. Me gustaría saber quiénes son los que 

realmente necesitan, y también sabemos quiénes son los oportunistas. Yo les pido jefe que nos 

enfoquemos en eso.  

JEFE DIDECO: de todas maneras.  

CONCEJAL MERCADO: el otro día se planteó la idea de aumentar las cajas, se hizo, ahora 

son 805, pudieron haber sido más porque la gente lo necesita, me gustaría señor Dideco que 

como usted lo explica acá, se lo explicara a la gente, porque yo he escuchado unos vecinos 

que me han dicho, aquí está lo que me mandó el Alcalde, pero no dicen lo que mandó el 

FOSIS o lo que aprobó el Concejo, y eso deberían decirle a la gente con todas sus letras. Eso, 

sería bueno, para clarificar las cosas.  

JEFE DIDECO: de todas maneras, eso debe ser así, las cajas son a través de recursos que 

vienen del Gobierno.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: efectivamente eso es así y va a seguir siendo así aunque digan que 

no, cuando era la pandemia, y me pasaban a ofrecer mascarillas y decían esto los mandó el 

Alcalde. Eso va a seguir ocurriendo, y que mal, nosotros aprobamos aquí también, y debería 
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decir; esto lo entrega el Municipio y punto. Con respecto a las cajas, efectivamente hay una 

lista de gente del Programa Familia que son las más vulnerables, pero también hay una lista 

enorme que no está en ningún programa, debieran estar incluidos en algún programa del 

Municipio, y alguno de esos 15 que menciono, algunos no les llegó a la caja, no van a la junta 

de vecinos, no vienen al Municipio, no andan insistiendo por la caja, y al final, cada uno de 

nosotros ha hecho el esfuerzo de darle una caja a una persona que insiste. A veces gente 

insiste, pero una vez su casa y su vehículo y se hace una idea, puede que en la pandemia 

necesiten, pero uno sí sabe quiénes necesitan, que son personas que viven solas, esas 

familias deberían apoyarlas en Dideco con estas cajas.  

JEFE DIDECO: sería ideal si todos ustedes nos pudieran ayudar con un catastro. A nosotros 

nos llega información por todas partes, solicitudes por tanques, los que nos llega del programa 

por Chile Crece, lo que llega del DAEM por los asistentes sociales de los establecimientos, 

pero todo esa información de catastro de gente que no tocó, es necesaria para corregir eso.  

CONCEJAL GARRIDO: don Álvaro.  

CONCEJAL JELDRES: señor presidente, cuando se habló con el Gobierno Regional se dijo 

que ciertos recursos irían para caja de alimentos, que bueno que se sigue considerando, 

porque hay mucha gente que necesita sus cajas de alimentos. Lo de los contenedores y 

estanques, que entregan un servicio muy importante en la comuna, ya que con la escases de 

bolsas a la gente se le hace muy difícil poder sacar la basura, y mucha gente la está tirando a 

sus sitios, y que bueno que se dé término a esto, y se le dé inicio a este dinero, por lo tanto, yo 

estoy por aprobar estos recursos.  

CONCEJAL GARRIDO: ¿alguien con alguna opinión más?  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: bueno, yo me refería a las cajas. El otro día don Pablo habló de que 

iban a ser pocos los estanques, y la verdad es que nadie apoyó mayormente eso, más allá de 

que el Alcalde dijo que lo iba a considerar más adelante, pero viendo la necesidad se va a 

hacer poco. Hay algunos que no están pidiendo agua que ustedes tienen esa lista, hay otros 

que el agua ya no les sale buena, y van a pedir estanques, y se van a hacer pocos. No está 

don Cristian Salazar para preguntar, pero aquí se van a repartir a distintos lados estos 

basureros, en el sector poniente me preguntaron que dónde se va a botar esa basura si ni 

siquiera pasa el camión, dice que le van a servir pero se sacará a la calle y el camión no va a 

pasar, preguntas que hace la gente. También venían llaves para los estanques, ¿eso va 

incluido dentro de los estanques?  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: exacto, la idea es que el estanque se instale con la llave con 

los accesorios.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: ¿pero la empresa hace eso o lo hace el Municipio?  
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ADMINISTRADOR MUNICIPAL: el Municipio se lo entrega.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: la gente lo coloca en la casa.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: sí, es que es algo súper práctico, se tiene el accesorio y se da 

vuelta.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: lo otro, que yo siempre he dicho, que no me gustan los tratos 

directos, porque no se ahorran los dineros que se debe ahorrar. Aquí nunca se habló la vez 

pasada de un trato directo, teniendo tanto tiempo, nosotros aquí preguntándoles qué vamos a 

hacer con los recursos que llegaron, pudieron haberlo agilizado un poco más y haber dicho 

empecemos a licitar, y perfecto, licitémoslo, pero voy a eso, porqué siempre a lo derecho, cómo 

no va a ver alguien que diga vamos a borrar lo de los tratos directos porque va a postular una 

empresa más grande a lo mejor, y van a ver otras ofertas, me llama la atención esos tratos 

directos.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: hay dos cosas, mire, el trato directo que se realizaría es el de 

los estanques de agua, una por los tiempos, disponibilidad y esto fue lo más complejo para la 

Encargada de Adquisiciones, donde los proveedores no tenían el stock necesario, aparte de los 

costos se elevaban muchísimo, el precio de los estanques de agua está siendo muy 

convenientes en el valor de mercado, y eso por la cantidad de volumen que se compra. El tema 

de los contenedores de basura, eso no es un trato directo sino por los convenios de mercado 

público, donde se hizo la petición formal y se estableció la compra para el proveedor que tenía 

el precio más bajo. Ahí ustedes pueden ver las cotizaciones. Respecto a los alimentos, el 

Municipio ha contemplado la compra de estas canastas familiares que son convenientes 

respecto al precio/calidad del producto.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: no comparto la idea que sigan haciendo tratos directos pudiendo 

hacerlo antes, tuvieron tiempo suficiente para haberlo pensado, cuando se hacen apuradas las 

cosas salen más caras.  

CONCEJAL GARRIDO: don Pablo usted tiene la palabra.  

CONCEJAL JIMÉNEZ: gracias. Yo planteé ese mismo día sobre la licitación, mis 

aprehensiones de esto que está hace bastantes meses atrás, y nosotros como concejales 

hemos venido insistiendo de hace rato de qué se va a hacer con el dinero, y a mí el trato 

directo me incomoda mucho, se debería legislar porque se hace abuso de ese sistema. 

Respecto a los contenedores vs estanques de agua sigo sosteniendo que es mucha la cantidad 

de plata invertida en contenedores de basura, porque la necesidad de esos contenedores se 

puede solucionar de otra forma, pero el tema del agua es básica, es vital. Se priorizó los 

contenedores de basura sobre los estanques de agua. Ojalá que lleguen más recursos más 

adelante para priorizar para abastecer de más estanques que la gente va a necesitar, ya está 
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afrontándose a solicitar la entrega de agua del Municipio, porque están con complicaciones, 

sea porque se seca el pozo o la cantidad de agua ha disminuido. Decir también que las 

empresas frutales que se están instalando en el sector poniendo están secando las napas 

superficiales, porque están regando todos los días los nogales, y la gente está necesitando 

cada día más, y se tendrá que aportar con los programas de este tipo. Eso es presidente, 

gracias.  

CONCEJAL GARRIDO: la verdad es que cada uno tiene sus posiciones. Yo hace tiempo atrás 

dije que esto se iba a dar y se iba a apurar cuando se acerque más la campaña, y no estaba 

equivocado en lo que decía. Todas estas cosas que nosotros conversamos al final no se 

toman, lo que cada colega concejal señala en estar de acuerdo o no, pero al final esas cosas 

siempre se van a dar porque cada uno querrá ser reelegido. Quería hacer ese comentario.  

CONCEJAL MERCADO: colegas, creo que como hemos estado constantemente haciendo 

comisiones sobre varios temas, esto también podría haber sido abordado de la misma forma 

tiempo atrás, y habríamos llegado a un consenso rápidamente, en un par de comisiones y no 

medianamente impuesto como ahora.  

CONCEJAL GARRIDO: alguna consulta más o seguimos.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: una pregunta don Domingo tengo. Estos contenedores van a llevar 

a algún slogan o frase, y qué va a ir escrito.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: la verdad es que estos contenedores tienen el precio, el logo 

de la Municipalidad, porque eso es lo que ofrece hoy en día el proveedor.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: entonces, no estaría considerada ninguna frase.  

CONCEJAL GARRIDO: perdón, tengo una pregunta, como estas son platas de Gobierno y no 

del Municipio, creo que no deberían llevar nada municipal , nada de Ñiquén Mucho Mejor . 

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: sí, la verdad es que eso no lo hemos visto, iría el logo 

institucional de la Municipalidad.  

CONCEJAL MERCADO: perdón presidente, de acuerdo en  que no son recursos nuestros, que 

llegaron de arriba, si somos justos debería decir Gobierno de Chile.  

CONVERSAN QUE ASI DEBIESE SER 

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: no lo hemos visto porque el instructivo de los aportes no 

señala eso, tendríamos que hacer las consultas, y si es así tendríamos que agregar el logo del 

Gobierno. Eso señores concejales, la idea de los contenedores fue acatar el espíritu de lo que 

es la prevención del covid, eso es un argumento de peso para estos proyectos. Ahora, porqué 
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fueron 2 mil, porque hay un criterio que establece que se entregará a los adultos mayores que 

pertenecen al 40% más vulnerable de la comuna, en base a ese criterio estos contenedores de 

entregarían a lo que se establece en esta categoría. Esa categoría, según el Jefe de Dideco, 

serían de 1860 familias, que abarcaría a más de 5 mil personas. Ese también es criterio que 

establece que al disminuir la cantidad de contenedores, estaríamos en el dilema de qué criterio 

utilizar. Aquí se establecen criterios para los estanques y contenedores, criterios bien formales, 

en los cuáles están estipulados y serían de manera arbitraria.  

CONCEJAL GARRIDO: don Pablo. 

CONCEJAL JIMÉNEZ: sí, la verdad es que me gustaría tener acceso al instructivo para 

argumentar en algún momento cuando se nos consulte, para señalar bajo qué parámetros se 

decidió todo esto, si es posible.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: de todas maneras, eso se los voy a dejar a la brevedad.  

CONCEJAL GARRIDO: ¿con qué seguimos?  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: sí, lo que se aprobaría sería la compra, por ser trato directo, 

mayor a 500 UTM. 

CONCEJAL GARRIDO: no lo escuché bien.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: por ser una compra que supera los 500 UTM, que son 

alrededor de 25 millones de pesos, acá estamos hablando de 72 en total.  

Secretaria Municipal: son dos acuerdos, una que es el trato directo, y otra la compra que está 

detallada allí.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: ¿cuál es la compra que usted siguiere ahí?  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: la de menor precio. La cotización 1.  

CONCEJAL GARRIDO: realmente estoy de acuerdo con el colega, de que hay mucho 

contenedor, pero la necesidad es el agua, sobre todo en el verano. Aunque ya está definido, 

deberían haber sido unos 500 o 400 por lo menos.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: lo que pasa es que esto se hizo de acuerdo a lo que existe y 

ha existido en la comuna, nosotros hasta el día entregamos agua a 190 familias, de las 190, 

más del 50% ya tiene estanque, a estas 80 familias se les tendría que entregar estanque, y 

quedaría un saldo significativo para las familias que se vayan sumando.  

CONCEJAL GARRIDO: siga don John.  
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CONCEJAL SEPÚLVEDA: como dice, hay 190 familias que se les entrega agua, bajó, porque 

hace un tiempo atrás eran mucho más.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: sí, bajó, en el período de verano comienza a subir.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: por lo mismo, como usted dice, comienza a subir, va a subir sí o sí, 

el algún momento yo tuve la lista porque la pedía constantemente, y habían más de 300 

personas acá en Ñiquén que tenían agua, y otras tantas solicitando agua.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: no, eran más de mil personas, pero estaban constituídas en 

250 familias.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: hablo de familias, superaba tiempo atrás, entonces, eso me llama la 

atención.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: los cálculos que se hicieron fue de acuerdo a la experiencia 

que hemos tenido en todos los veranos, calculando la cantidad de personas que necesitan.  

CONCEJAL JIMÉNEZ: quiero que me aclare los valores de la cotización, de la empresa CME, 

que tiene un total de $46.576 por cada contenedor de basura.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: no , ese es el valor unitario.  

CONCEJAL JIMÉNEZ: entonces son 46 millones.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: la cotización 2 tiene un valor de 28.513 y la tercera cotización 

es de 37.990, y allí hay una diferencia enorme respecto al precio.  

CONCEJAL JIMÉNEZ: yo no entiendo como funciona esto, pero hace tiempo atrás compré uno 

de esos y lo compré a 18 mil pesos, de hecho, en San Carlos lo estaban vendiendo a 15 mil 

pesos.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: la complicación de la compra de estanques es la cantidad de 

stock, puede que algunos la tengan baratos, pero es un tema de stock. En pandemia se ha 

requerido este producto de mucha manera.  

CONCEJAL JIMÉNEZ: le entiendo, pero igual quiero que haga esa autocrítica, de que hay que 

prepararse con tiempo, porque se sabe que no se puede comprar de un día para otro. Si 

nosotros decimos que no, después le dicen a la gente que el concejo no quiso.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: se tenía que haber resuelto con tiempo pero no se dio, el 

Alcalde en algún momento les planteo la comisión, después se dijo que se hiciera en concejo, y 

ahora hay que resolverlo rápido, y eso no nos permite hacer, como usted dice, una licitación, en 

el fondo se tiene que rendir ahora antes del 14 de diciembre.  



 

             REPUBLICA DE CHILE 
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ÑIQUEN 

     SAN  GREGORIO - ÑIQUÉN  
 

 

20 

CONCEJAL GARRIDO: el tema señor Administrador que lo de las comisiones no queda escrito, 

pero en la reunión del concejo queda en el acta. Por eso muchas veces queremos que se haga 

en concejo, para que quede en acta.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: lo otro, yo quiero que se compre esto, pero que no sea 

responsabilidad de nosotros sino de ustedes comprarlos. 

Yo no sé por qué lo pasan por concejo, si son recursos del Gobierno, pero ustedes nos piden a 

nosotros para que autoricemos que paso por trato directo, a lo mejor ustedes no lo pueden por 

trato directo y deben pasarlo por concejo, a lo mejor esto no debía haber pasado por concejo 

sino que era directo por el Alcalde. Eso me llama la atención y me pone entre la espada y la 

pared, yo quiero que lo compren pero me gustaría que ustedes tomaran la decisión y ojalá no 

pasara por nosotros porque no son platas nuestras.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: exactamente, no son platas nuestras, así como también el 

fondo común tampoco son platas nuestras, una vez que ingresan nosotros debemos ejecutar 

esos dineros. Existe la posibilidad de licitación y convenios marcos a través del portal y eso es 

lo que estamos haciendo. Ahora se tiene que pasar por concejo porque las compras superan 

los 500 UTM y de acuerdo al reglamento debe pasar por concejo.  

CONCEJAL GARRIDO: el señor Mercado tiene la palabra.  

CONCEJAL MERCADO: he estado pensando harto en el destino de estos recursos, pero 

hablando objetivamente lo que gente necesita ahora  es comida no contenedores de basura, en 

estos momentos.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: le pedí a don Ricardo porque hay un argumento desde un 

punto de vista social, si usted puede decir algo.  

JEFE DIDECO: según las atenciones que se realizan, en los últimos 3 meses no supera las 10 

cajas de mercadería mensualmente, las solicitudes, lo que pasa en este tiempo, desde octubre 

a marzo, la gente trabaja en cosecha agrícola, las solicitudes de ayuda van variando 

dependiendo de la etapa del año en que nos encontramos.  

CONCEJAL GARRIDO: perdóneme pero yo eso lo veo como falso, el otro día yo pasé por acá 

y había  dos camionetas con mercadería cargada, y usted me dice que son 10 solicitudes, y en 

las camionetas deberían llevar unas 30 cajas aprox. Ahí es donde nosotros nos molestamos, 

porque hay gente que no tienen necesidad y les entregan las cajas, no sé cuál es el criterio don 

Ricardo.  

JEFE DIDECO: el criterio es el que establece la trabajadora social que atiende la persona, lo 

otro que estamos haciendo es tratar de hacer la visita a la familia que hace la solicitud, y 
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también por aquello que llega de Chile Crece de liceos y colegios, eso ya también viene visto 

por un trabajador social con su respectivo informe, y eso va generando la ayuda.  

CONCEJAL JIMÉNEZ: solo pedir aclarar, que lo del Fondo Común Municipal son recursos 

administrados por el Municipio, y que tienen que pasar por el presupuesto municipal, pero estos 

programas si ingresaran al presupuesto municipal tienen que ingresar con una modificación 

presupuestaria que no se ha realizado. Todo lo que se tiene que cumplir con la ley tiene que no 

licitar, necesitan el acuerdo del concejo para que sea compra directa, pero no tiene que ver con 

lo otro.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: permiso presidente, a raíz de lo mismo, hay hartas dudas, pero no 

sé si se puede hacer una comisión. Lo otro, si fuera así como que todo tiene que pasar por el 

concejo, los recursos del programa de la activi9dad que había en el  gimnasio que nunca nos 

avisaron, y yo me encontré con ellos de casualidad con las autoridades, es un buen proyecto 

pero que no conocía. Me mandaban fotos del programa, muy bueno, no sabía de qué se 

trataba este proyecto, eran 30 millones que tenían, y si lo compró el Municipio ¿cómo no pasó 

por el Concejo?  

JEFE DIDECO: ¿le puedo responder?  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: sí.  

JEFE DIDECO: el proyecto tuvo el patrocinio del Municipio pero era por entidades privadas, 

entonces se postuló a los clubes de adulto mayor, y los dineros llegan a las cuentas de los 

clubes, entonces, el Municipio entrega el apoyo en la logística en la postulación y rendición del 

proyecto.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: ¿ese proyecto fue para todos los clubes de adulto mayor? 

JEFE DIDECO: se pudieron postular a 9 clubes, y de los 9, se ideó el proyecto para que 

beneficiara a la totalidad de adultos mayores.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: ¿esos recursos no ingresan al Municipio?  

JEFE DIDECO: no, esos ingresan al club, es como el Fondo Presidente de la República.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: ¿pero eso ingresa a las cuentas de las juntas de vecinos ?  

JEFE DIDECO: de los clubes de adulto mayor.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: y ahí ellos tendrían que ver donde gastar.  

JEFE DIDECO: es que en las conversaciones que se hace en la postulación, por ejemplo, si es 

un proyecto del Gobierno Regional, éste da las directrices donde se debe gastar el dinero, por 
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ejemplo, compra de elementos que ayuden la disminución del covid, de limpieza, desinfección, 

etc. Se conversa con los clubes, se ve la mejor opción de compra y se hace la postulación.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: allí hay un tema bien complejo, pero para no alargarnos en otro 

momento lo vamos a tocar.  

CONCEJAL GARRIDO: bueno concejales esto quedaría para comisión?.  

SECRETARIA MUNICIPAL: la pregunta sería si esto se somete a votación o no.  

CONCEJAL GARRIDO: se somete a votación o se hace una comisión.  

CONCEJAL JELDRES: señor presidente pero usted debe dar alguna alternativa.  

CONCEJAL GARRIDO: pero eso estoy preguntando.  

CONCEJAL JIMÉNEZ: yo creo don Domingo que esto no va a variar con o sin comisión o  si lo 

llevamos a votación.  

CONCEJAL GARRIDO: cada uno vota a consciencia de lo que quiere votar. Llamamos a 

votación.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: pero aquí hay dos votaciones.  

SECRETARIA MUNICIPAL: primero vamos a votar por el trato directo, la adquisición, y lo 

segundo es adquirir es donde esté la alternativa más barata, pero primero es que sea trato 

directo, o si no están obligados a licitar.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: ¿para cuándo estarían estos?  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: estarían dentro del mes, del stock disponible.  

CONCEJAL JIMÉNEZ: ¿lo dejan puesto acá o no?  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: sí, después no hay más costos.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: mire, voy a ser bien franco señor Administrador, a mí no me gustan 

los tratos directos, lo he dicho muchas veces, yo sé que, si no apruebo esto, los viejos de abajo 

me van a fusilar por esto, y ustedes mismos se encargan en decírselos, a raíz de eso mismo, 

yo doy mi aprobación para que quede notificado, pero señalando que ustedes tienen la 

responsabilidad primera de licitar y de mejor oportunidad de hacer rendir los recursos. La 

responsabilidad es de ustedes, ahora nos endosan por el trato directo. Yo voy a votar positivo 

solo por la necesidad que hay.  

SECRETARIA MUNICIPAL: primero el trato directo señor presidente.  
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CONCEJAL GARRIDO: ¿trato directo?  

CONCEJAL JIMÉNEZ: señor presidente, yo no quiero rechazar este tema por la necesidad de 

la gente, pero me voy a abstener, porque estoy cansado de los tratos directos, habiendo mucho 

tiempo para hacer la licitación.  

CONCEJAL GARRIDO: yo también me abstengo por lo mismo, porque quisiera que se llame a 

licitación para mayor transparencia. Señor Mercado.  

CONCEJAL MERCADO: presidente, yo estoy totalmente de acuerdo con los estanques de 

agua, porque es una necesidad, y la cantidad se ajusta a los requerimientos de la población en 

este minuto, no obstante, van a ingresar más. Sin embargo, rechazo lo de los basureros, 

porque esa plata debe ir para prioridad, porque este dinero debe ir para emergencia, porque en 

pandemia debe ir en necesidad de alimentación. Yo no sé cómo hacer mi votación, porque 

acepto los estanques pero rechazo los aportes para la basura, y debe ser implementado 

directamente en comida para la gente. Eso, la redacción la Secretaria la va a dar pero esa es 

mi postura.  

SECRETARIA MUNICIPAL: lo que pasa es que también puede haber una tercera alternativa de 

acuerdo a lo que dice el señor Mercado, aprobar el trato directo de la ocupación de los 70 y 

tantos millones, pero también puede ser una alternativa que la opción de compra que se ofrece 

en este instante no sea lo que se está proponiendo, sino una tercera según lo que salga aquí. 

Yo creo que todo el mundo va a aceptar los 200 estanques de agua, y la otra  es sobre las 

cajas de mercadería, bajar los contenedores de basura, etc. Usted propone algo pero el 

concejo también tiene derecho a proponer.  

 ADMINISTRADOR MUNICIPAL: el tema es que a esta altura, aunque hagamos una licitación 

no nos da el plazo para hacerlo.  

SECRETARIA MUNICIPAL: y si se propone esta opción?  

CONCEJAL GARRIDO: aquí los concejales todo el tiempo estaban pidiendo mas cajas de 

alimentos .  

CONCEJAL JIMÉNEZ: dejemos de lado el tema de la licitación que no alcanzamos, sabemos 

que no es posible, pero negociemos los contenedores, bajemos la cantidad de contenedores 

de basura  y sumemos  unos 50 estanques de agua y aumentemos unas pocas cajas de 

mercadería.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: habría que definir el criterio para el tema de los contenedores.  

CONCEJAL JIMÉNEZ: pero que de eso se encargue social, pues para eso tienen la ficha.  
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CONCEJAL GARRIDO: señora Secretaria y concejales, aquí hay una votación de más o menos 

lo siguiente, don Álvaro, Alex y don John están de acuerdo, don Pablo y quien habla nos 

abstenemos, y el señor Mercado que no ha votado.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: nosotros no podemos votar esa propuesta porque no está 

contemplada aquí.  

CONCEJAL GARRIDO: es la opinión que da el colega aquí.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: pero es una opinión no más.  

CONCEJAL JIMÉNEZ: pero se puede agregar a la tabla.  

SECRETARIA MUNICIPAL: se puede modificar el acuerdo, lo que no se puede es agregar son 

más temas, pero esto surge para llegar un mejor acuerdo de lo que se está proponiendo.  

CONCEJAL GARRIDO: señor Mercado.  

CONCEJAL MERCADO: qué lástima que lleguemos a esto, pero es por la cero participación 

del Concejo en la conversación de este tema, nos ponen entre la espada y la pared. Yo estoy 

de acuerdo con el agua de la gente, los contenedores podrían ser prioridad pero son 

secundario, pero lo primero es alimentar a su familia. 

CONCEJAL JIMÉNEZ: yo creo que es posible concretar lo del señor Mercado, podemos 

negociar esto antes de la votación final. Pongamos unos 50 estanques más de agua, y unas 

cuantas cajas de mercadería más, y se va a gastar la misma la plata. Imagínense los titulares, 

“47 millones en basureros “ y solo 20 millones en cajas de alimentos --- A Mi eso no me va , 

pero independiente de eso, a mí la consciencia no me dejaria tranquilo en que se gaste más en 

contenedores de basura y no en estanques de agua. Yo creo que podemos modificar eso señor 

Administrador.  

CONCEJAL GARRIDO: don Alex.  

CONCEJAL VALENZUELA: hay un tema de consciencia, pero estoy dispuesto, yo sé que don 

John siempre ha reclamado que a la gente le falta agua, y creo que 250 estarían bien, y sumar 

un poco de cajas.  

CONCEJAL GARRIDO: don Álvaro.  

CONCEJAL JELDRES: como hace tres semanas estuve hablando con gente de la séptima, 

cerca de Cauquenes, y conversando con la gente, decían que estaban bajando mucho las 

napas, y creo que aumentar los estanques será necesario para las personas del sector oriente, 

además, están haciendo pozos muy profundos y está creciendo cada vez más.  
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ADMINISTRADOR MUNICIPAL: hay que considerar que un estanque de agua vale cuatro 

veces más que un contenedor de basura, pero considerando las propuestas que realizan, es 

factible aumentar en 50 los estanques de agua y aumentar en 100 las canastas familiares, 

considerando que tenemos stock y podemos llegar a gente. Serían 250 estanques , 350 

canastas y lo otro se establece como diferencia por el acuerdo del concejo.  

SECRETARIA MUNICIPAL: la primera es trato directo para los 72 millones, el primer acuerdo 

(están todos de acuerdo). El segundo acuerdo es según lo planteado aquí, los 250 estanques, 

355 cajas de alimentos y por diferencia la adquisición de contenedores de basura, ¿hay 

acuerdo en esa propuesta?  

 

CONCEJAL GARRIDO.- hay acuerdo? 

Concejal Mercado: yo me abstengo porque son pocas las cajas.  

Secretaria Municipal: entonces son 5 concejales  que aprueban  y 1 abstención.  

A C U E R D O    Nº 119/2020 

 

 

   Apruébese la modalidad de trato Directo  para la Adquisición de los siguientes 

artículos e implementos con Aporte Extraordinario del Ministerio del Interior  Directo de $72.432.244  

con motivo de la  Situación sanitaria del Covid 19 . 

El detalle de la compra será de la siguiente manera: 

 a).-250 Estanques de Agua de aprox. 1.000 litros (despacho y accesorios)$23.779.306 Aprox. 

b).- 355 Caja de Mercaderías según cotización adjunta $ $9.494.120.- Aprox. 

c).- La diferencia que quede en dinero se destinara a la adquisición de Contenedores de basuras para 

ser distribuidos a las familias que se encuentren dentro del 40% más vulnerable según Registro Social 

de Hogares . $ 39.158.818.- Aprox. 
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También se acuerda que estos implementos no deben incluir ningún tipo de identificación  como  

ÑIQUEN MUCHO MEJOR  , solo debe identificarse  con GOBIERNO DE CHILE , ya que los recursos 

provienen desde allá. 

Votan favorablemente los concejales  Garrido, Sepúlveda,  Jiménez, Valenzuela Y Jeldres  

Se abstiene  el Concejal Mercado por encontrar pocas las caja de Mercaderías 

 

CONCEJAL GARRIDO: señores concejales algo tiene que decir el Administrador.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: Hay un  acuerdo que no estaba contemplado en tabla, y que a 

raíz  de una solicitud que hace el concejal Jiménez al Alcalde de tomar un acuerdo de utilizar 

del Liceo de San Gregorio para las primarias internas que se realizarán el 20 de este mes.  

CONCEJAL JIMÉNEZ: del conglomerado político.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: ya, ese acuerdo la idea es tomarlo como concejo, pero 

dejando estipulado una especie de cláusula, que se rectificará una vez teniendo el argumento 

jurídico y legal de que se permite utilizar esas dependencias. No sé si Don Pablo quiere 

comentar algo.  

CONCEJAL JIMÉNEZ: como ustedes colegas sabrán, se firmó un acuerdo entre los partidos 

PS, DC, PPD, PR, para realizar primarias en el país de alcaldías, y hay más de una alternativa 

para que represente en cada una de estas comunas. En Ñiquén está disputando el señor 

Mercado y quien les habla, y esta actividad quedó fijada para el 20 de diciembre. Hemos 

solicitado el liceo porque allí se hacen todas las elecciones. En las elecciones de gobernadores 

el Servel puso toda la logística, pero como estas son convencionales no la tomó el Servel, por 

lo tanto, no dispone de la logística ni financiamiento. Pero necesitamos votar y pedimos el 

colegio, lo conversé ayer con el colega Mercado para solicitar una reunión con el señor Alcalde, 

y el Administrador para solicitar este punto, se nos dijo que se iba a consultar, que lo iban a ver 

los abogados, el presidente de mi Partido lo está revisando y conversando, también el 

presidente del PDC, y es para  que no caigamos en alguna infracción que dañe el Municipio y 

el Concejo. Proponemos dejar tomado el acuerdo facilitar el local para que se realicen estas 

primarias siempre y cuando la legalidad lo permita. Los abogados están haciendo las consultas, 

para que haya un pronunciamiento y no vengan sanciones al Municipio. Esto no se trata de 

proselitismo, sino simplemente una consulta ciudadana. Esa es la propuesta colegas.  
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CONCEJAL GARRIDO: que no vayan a responder el viernes en la tarde porque no 

alcanzaremos.  

CONCEJAL JIMÉNEZ: lo que le planteaba al Administrador es que la respuesta sea lo más 

pronto posible, si la legalidad no lo permite, debemos tener tiempo para buscar otro lugar.  

CONCEJAL MERCADO: agregar solo presidente, que este es un proceso democrático muy 

interesante, independiente de las otras colectividades, es bueno que la gente decida quienes 

sean sus representantes, y ojalá otorguen ese local porque es allí donde se converge, porque 

es un centro de concurrencia, donde se expresan los sentidos democráticos.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: los felicito colegas , que les vaya bien a cada uno de ustedes. Pero 

me da la impresión, que no debemos tomar acuerdo, primero debemos esperar el 

pronunciamiento de la asesoría jurídica, y si legalmente se puede, yo no tengo ningún 

problema de aprobar, pero me da la impresión de que no se va a poder.  

SECRETARIA MUNICIPAL: la ley tiene bien contemplado lo que ustedes deben y no deben 

votar, respecto de esto, lo que dice don John, de cómo van a tomar un acuerdo de lo que se 

están pronunciando recién, ahora las primarias que se hacen, la ley de votaciones permite que 

se faciliten los recintos, pero hay una modificación de la ley yo  tengo que consultar, pero 

permítanme no tomar el acuerdo porque no puedo pasar por sobre lo que la ley dice y también 

considero que no corresponde . 

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: lo que le comenté don Pablo es tener esa certeza jurídica, y 

ya están trabajando los abogados municipales, y esperamos tener hoy una respuesta, pero es 

bueno que se haya tocado el tema para manifestar la voluntad, para ver si es posible 

legalmente y tener la certeza para que en el próximo concejo se tome el acuerdo.  

SECRETARIA MUNICIPAL: ¿cuándo se hará el próximo concejo?  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: sería el jueves 17.  

CONCEJAL JELDRES: yo solicito un pronunciamiento legal y jurídico, para tener seguridad 

sobre este tema, esperando eso estoy en condiciones de aprobar.  

CONCEJAL VALENZUELA: como decía don Álvaro, espero el pronunciamiento y felicitar a los 

colegas, y les deseo lo mejor de las suertes.  

CONCEJAL JIMÉNEZ: solo por el tema de la premura, ojala  nos avisaron el jueves por la 

noche, y el sábado era el día que había que inscribir las candidaturas, tampoco sabíamos cuál 

era el procedimiento, ayer en la mañana supe que éramos nosotros los que debíamos solicitar 

el establecimiento. Pero agradecemos la disponibilidad de los colegas y funcionarios, para 

solucionar este dilema del local. También pedimos a don Ariel, que en cuanto haya noticias nos 
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avise, y si es negativa, sobre todo, para buscar otro lugar, aunque no creo porque no se trata 

de un partido, es de una coalición, es un ejercicio democrático.  

CONCEJAL GARRIDO: me debe el señor Administrador un informe que yo le pedí con la 

deuda previsional.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: aquí está, la idea es que se la pueda llevar al tiro.  

CONCEJAL GARRIDO: lo otro señor Administrador, es que la gente de La Gloria me llamó por 

el matapolvo, que están complicados, ellos esperan solución luego porque si no, se van a 

tomar el camino otra vez. Me gustaría saber qué solución hay.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: así como lo han llamado a ustedes, imagínense a nosotros, 

sobre todo al Alcalde, qué no le han dicho sobre el mismo asunto, y le dieron una respuesta 

definitiva que mañana viernes se aplicará el matapolvo en La Gloria.  

CONCEJAL GARRIDO: entonces que quede en acta que mañana viernes estarían aplicando 

los trabajos del matapolvo.  

CONCEJAL MERCADO: señor presidente, en el concejo pasado había una carta de una 

vecina, y la verdad es que no hemos hablado de esto. La señora María Espinoza Suazo, está 

pidiendo una reposición de instalación eléctrica en la escuela de Maitenes.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: efectivamente don José, es un tema que consideramos bien 

importante, un trabajo que debemos hacer una comisión del concejo, porque ella habita en un 

terreno municipal, y hacer esa reparación implica varios recursos. Se envió al profesional 

eléctrico a ver la situación y es complejo.  

CONCEJAL JIMÉNEZ: ¿cuánto sale? 

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: 800 mil pesos a un 1 millón de pesos, porque hay que hacer 

cambios completos de instalación eléctrica, los materiales son caros. Se puede hacer una 

modificación presupuestaria, pero lo que se pretende es regularizar estas situaciones, porque 

hay otras personas que habitan en terrenos de administración de educación, y dado que la 

administración se van a traspasar a los Servicios Locales, como municipalidad queremos 

regularizar estos terrenos para que no pasen al Ministerio sino a la Municipalidad, para eso el 

Ministerio nos pedirá los terrenos en regla, y lo que pretendemos es poder regularizar, hemos 

hablado con vecinos de Maitenes, Canchiuque, El Peumo, la idea es con ellos realizar un 

especie de comodato, para que ellos estén de manera legal, y nosotros respaldar ese sentido, 

y así poder habitar sin preocupación. Como se viene la desmunicipalización de la educación, 

no sabemos qué va a pasar con esos terrenos, y al querer regularizar, la gente está de acuerdo 

en que se haga eso. Nosotros también tendríamos que gastar recursos en la reparación 
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eléctrica, pero ¿qué evidencia tenemos de que esa familia está viviendo allí? Es un proceso 

que debemos ir analizando las próximas semanas esta especie de comodato y de allí invertir 

de manera formal.  

CONCEJAL SEPÚLVEDA: yo tengo varias cosas que decir como concejal, y todavía no puedo, 

pero la idea es que tenemos que ver que dejemos un espacio para las rondas.  

CONCEJAL MERCADO: ¿dejamos pendiente la ronda colegas? 

CONCEJAL JELDRES: yo lamento que se hayan ido por las ramas, fuera de lo que está 

planteado acá, pero necesito la ronda. Solicito por favor que se respete.  

SECRETARIA MUNICIPAL: yo creo que si lo hacen de forma puntual, sin estar interrumpiendo 

podemos alcanzar, el reglamento dice 90 minutos.,  

RONDA 

 

CONCEJAL JOHN SEPÚLVEDA SALAZAR : paso.  

CONCEJAL GARRIDO: señor Mercado.  

CONCEJAL JOSE   MERCADO FUENTES : me interesa saber si las actividades veraniegas 

están suspendidas o no.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: está todo suspendido, no se ha coordinado nada este año.  

CONCEJAL MERCADO: don Vladimir Ponce de Santa Josefina, con teléfono xxxxxxx, está 

pidiendo que le arreglen un poco el camino abajo, está pidiendo 1 o 2 camionadas de ripio, vive 

a la entrada de Santa Josefina hacia abajo. Me llamó gente de Paque Norte sector cercano al 

estadio, para decirme que el olor se hace insoportable en estos tiempos por el desagüe del 

alcantarillado de san Gregorio . En la Flor de Ñiquén se están realizando unos pozos para que 

la gente tenga agua, la jefa de obras incluso fue, pero pasa que el tubo principal tiene moho, y 

hay bastante descontento por eso, y yo sé que fue personal allá, pero hay harto descontento. 

Contarles también colegas que el día 23 de noviembre se realizó una reunión de  seguridad 

ciudadana, donde se dio cuenta de desbaratamiento de drogas en la comuna, también se habló 

de que existe el Centro de la Mujer en Serrano 261 en San Carlos, teléfono 422412203, para 

cualquier consulta y atención sobre la mujer. He escuchado que hay licenciaturas, me gustaría 

saber la forma en que se realizan. Nada más presidente.  

CONCEJAL PABLO JIMÉNEZ ACUÑA : en Otingue Arriba, en Otingue Abajo, y en el trayecto 

hacia Paque Norte hasta el canal fiscal, me han preguntado si a esos lugares se les va a 



 

             REPUBLICA DE CHILE 
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ÑIQUEN 

     SAN  GREGORIO - ÑIQUÉN  
 

 

30 

aplicar matapolvo. Hay un listado que me dio el jefe de maquinaria y no aparece lo que yo he 

señalado, ¿qué posibilidades hay de reconsiderar eso? en Otingue Arriba, en Otingue Abajo, y 

en el trayecto hacia Paque Norte hasta el canal fiscal, que va al lado de la caletera. Eso nada 

más.  

CONCEJAL ALEX VALENZUELA SANCHEZ : señor Administrador, tengo un vecino que lo 

está pasando mal, me gustaría si lo pudieran ayudar. Se llama Sergio Monsalves de San 

Vicente, está esperando una interconsulta, no ha podido trabajar, y ver si existe la posibilidad 

de que por medio de nuestro jefe de salud se pudiera contactar para ver si le pueden agilizar su 

operación de bay pass  solamente están esperando cama.  

ADMINISTRADOR MUNICIPAL: me da el teléfono, el RUT y el tema de la interconsulta.  

CONCEJAL VALENZUELA: se lo entrego a su whatsapp. Eso sería.  

CONCEJAL GARRIDO: señor Jeldres.  

CONCEJAL ALVARO JELDRES ACUÑA : he conversado con hortaliceros para ver la 

posibilidad que lo presentaran acá en concejo, para hacer una pequeña feria los miércoles, 

solo productores del pueblo, para que puedan comercializar sus verduras. Lo otro, hay un tubo 

que está en camino viejo, en Virguin hacia el sur, cada vez está peor, yo creo que hay que 

aclarar eso señor Administrador, para que se pueda cambiar, hace más de un año que estamos 

tocando  ese tema, y no se ha solucionado. Lo otro, hay preocupación de los vecinos,  se está 

haciendo reparación de doble tratamiento en Virguin , hay árboles que quedaron atrás, y por 

algún motivo, están afirmados con otros que cortaron, están débiles, y se están yendo hacia la 

ruta, hay otros que están bien atravesados en la ruta y no los han cortado. Yo he reclamado 

con la gente de ahí, y dicen hay que cortarlo, pero nada. hay otro que se cayó y que está por  

camino viejo de la Escuela hacia el norte, ese está peor, está muy peligroso. Eso lo que tengo 

hasta el minuto. Eso sería señor presidente. Muchas gracias.  

H.-ACUERDOS 

ACUERDO Nº 117 

El Honorable Concejo Municipal de la Comuna de Ñiquén en sesión ordinaria  Nº36 de fecha 12.12.19 y 

de acuerdo a   D.F.L.   Nº 1 de fecha 09 de Mayo de 2006, que fija el texto refundido, coordinado, 

sistematizado y actualizado de la Ley 18.695 Orgánica Constitucional de municipalidades en su Art. 65; 

se aprueba por unanimidad, el presupuesto Municipal correspondiente al año 2021 de la Ilustre 

Municipalidad de Ñiquén, con una estimación de M$3.735.579.-.- de ingresos y gastos ; para el 

cumplimiento de  objetivos y funciones especificadas que deben servirse mediante, contratación de 

personal a Contrata, Honorarios, Subvenciones, Aportes a Instituciones, Transferencias, Inversiones en 

la Octava Región, aportes y otros detalles menores. Traspaso Servicios incorporados a la gestión 
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Municipal de  EDUCACION ( 24-03-101-001) , la suma de M$334.000.000.-; SALUD ( 24-03-101-002 ) 

con una suma  de M$398.750.000.( incluye traspaso Servicio Bienestar 

ACUERDO N°118 

 

 

 Se Aprueba  la siguiente Modificación Presupuestaria  presentada por la Dirección de Adm. Y Finanzas 

Municipal       para dar cumplimiento al pago de gastos por reparación y habilitación del Inmueble de Ex 

Posta Chacay y otros inmuebles Municipales . 

                                  

DISMINUCION DE GASTOS 

 

SUBT. ITEM. ASIG. GASTOS MONTO 

215 22 005-003 GAS  M$  3.325.000.- 

           TOTAL DISMINUCION DE GASTOS                                   M$  3.325.000.- 

AUMENTO DE GASTOS 

                                             

SUBT. ITEM. ASIG. GASTOS MONTO 

31 02 004 OBRAS CIVILES  M$3.325.000.- 

                                  

     

   TOTAL AUMENTO   GASTOS                                                     M$  3.325.000.-    

A C U E R D O    Nº 119/2020 

 

   Apruébese la modalidad de trato Directo  para la Adquisición de los siguientes 

artículos e implementos con Aporte Extraordinario del Ministerio del Interior  Directo de $72.432.244  

con motivo de la  Situación sanitaria del Covid 19 . 
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El detalle de la compra será de la siguiente manera: 

 

 a).-250 Estanques de Agua de aprox. 1.000 litros (despacho y accesorios)$23.779.306 Aprox. 

b).- 355 Caja de Mercaderías según cotización adjunta $ $9.494.120.- Aprox. 

c).- La diferencia que quede en dinero se destinara a la adquisición de Contenedores de basuras para ser 

distribuidos a las familias que se encuentren dentro del 40% más vulnerable según Registro Social de 

Hogares . $ 39.158.818.- Aprox. 

También se acuerda que estos implementos no deben incluir ningún tipo de identificación  como  

ÑIQUEN MUCHO MEJOR  , solo debe identificarse  con GOBIERNO DE CHILE , ya que los recursos 

provienen desde allá. 

Votan favorablemente los concejales  Garrido, Sepúlveda,  Jiménez, Valenzuela Y Jeldres  

Se abstiene  el Concejal Mercado por encontrar pocas las caja de Mercaderías  

 

CONCEJAL GARRIDO: nada más, se da por terminada la reunión.  

 

Se levanta la sesión a las 12:30  hrs. pm 

 

 

 

 

 

MARCELA ELGUETA MORALES                             MANUEL PINO TURRA     

   SECRETARIA  MUNICIPAL                                                    ALCALDE 

           MINISTRO DE FÉ                              PRESIDENTE DEL CONCEJO 

 



 

             REPUBLICA DE CHILE 
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ÑIQUEN 

     SAN  GREGORIO - ÑIQUÉN  
 

 

33 

 

1.- DOMINGO GARRIDO TORRES    :________________________________ 

 

2.- JOSE MERCADO FUENTES   : ______________ _________________ 

. 

3.- ALVARO JELDRES ACUÑA                :__________________________________ 

 

4.-ALEX VALENZUELA SANCHEZ           :_________________________________ 

 

5.- JOHN SEPULVEDA SALAZAR   :_________________________________ 

 

6.- PABLO JIMÉNEZ ACUÑA   :_:________________________________ 


